

中華民國的道義之交

(本文插圖刊第2頁)

——波士頓大學史約翰校長訪華記聞

●馮 滬 祥 (美國波士頓大學哲學博士、中央大學教授、台灣大學兼任教授)

景仰蔣夫人的成就

一九八九年是美國著名的波士頓大學一百五十週年校慶，該校決定特別頒贈榮譽博士學位給四位卓越的世界領袖們，並邀請到校致詞；其中美國總統布希、法國總統密特朗、約旦國王胡笙都分別於四、五月份親自前往波大領取，充份可見對波大的肯定與重視。尤其布希與密特朗同時在五月廿一日參加波大畢業典禮，受贈榮譽學位及致詞，這是美國歷史上第一次有兩位總統同時出現在同一校園，由此也可看出波大聲望之高隆。

另外一位預訂頒贈的對象，是唯一的東方人，也是唯一的女性，那就是蔣介石夫人宋美齡女士。為什麼特別頒贈給蔣夫人呢？因為波大校長史約翰博士(Dr. John Silber)一直對中華民國極為友好，對中美斷交後我國堅忍奮鬥的精神極為欽佩，對蔣夫人的卓識、遠見、長期享譽國際的聲望與成就尤其景仰，所以當有人提議應有中國人為代表，並提議請當今國際聲望最高的蔣夫人受贈時，他立刻盛讚「太好了」(Wonderful)。

(續)

實際上，早在兩年前，也一直有人向其建議頒贈榮譽學位給中共領導人，但他立刻嚴正拒絕。因為他一直堅定反共，深知共黨的本質，從未寄以幻想，像中共此次血洗天安門後，他即多次強調，共黨本質就是如此殘暴，所以他對中共會血腥鎮壓，絲毫不感意外。他並提到，如果俄共面對民主運動，紅軍照樣會血洗，因為共黨的暴虐本質從未改變。事實上，近年來也有人一再建議他頒贈榮譽學位給俄共戈巴契夫，他也嚴詞拒絕，並一再強調，不能太天真的對其寄以幻想。史約翰博士的這種風骨與慧見，的確令人欽佩。

正因為史校長嚴正的反共原則，所以他在各種場合中一直尊稱我國為「中華民國」，而對中共則多半只稱「中國大陸」，這在今日美國真是很難能可貴，他真可說是中華民國的道義之交！

然而蔣夫人因為數月前曾經動手術開刀，而且復原中又因藥物過敏，所以不能遠行。筆者因忝為波大校友會會長，並曾經擔任波大客座教授，與波大校長情誼深厚，所以在四月中旬率領梅花訪問團訪美時，也曾親自到波大向校長說明，

並洽商能否請他來台頒贈。

史約翰校長(Dr. John Silber)與筆者在餐敘中，再次親自盛讚其對蔣夫人長久以來的欽佩，並談到他從孩提時代，即已久仰蔣夫人的國際聲望，對蔣夫人二次大戰期間的世界性貢獻尤其由衷景仰。所以聽到筆者詳盡的說明後，他即表示甚願在董事會中盡量爭取，授權其在校園之外頒贈榮譽學位，後來果然經董事會通過，這是該校在歷史上第一次破例的盛舉，也充份可以看出波大校長與董事會對蔣夫人的敬重。

共黨禍害最佳見證

史約翰校長六月九日專程抵台，六月十二日下午在婦聯總會舉行頒贈典禮。蔣夫人精神奕奕的親自出席，並即席發表演說。蔣夫人的英文造詣是舉世聞名的，此次她親自準備講稿，其內容之精闢，用字之優美，以及儀態之高雅，贏得了全場一致的盛讚。美國在台協會丁大衛先生即向筆者表示極為欽佩，史校長對蔣夫人在文中明確而嚴正的痛斥共產主義，尤表欽佩之至。

蔣夫人在講詞中，痛斥共黨鄧小平等血腥罪

行爲「魔鬼般的屠夫」(demonic butchers)，並強調先總統蔣介石早在一九二二年訪俄回國時，就已看出共黨毫無人性的殘暴本質，她在最後一段結論中，更爲鏗鏘有力的明確指出：

「七十五年後的今天，共產主義終於破產了！因爲我們發現，它之所以破產，是因爲在實際上沒有任何昇華的價值！」

蔣夫人的講詞，深具人道主義的悲憫，也深具堅定反共的遠見。尤其蔣夫人已年過九旬，曠觀今天世界領袖，已經很少人能有資格說「七十年後的今天」這類用語。由此可見，蔣夫人本身正是廿世紀人類對共黨禍害的最佳見證，她可說是當今世界領袖對這種見證碩果僅存的一位，所以她要頒贈榮譽學位，波大推崇其爲世界領袖之一，真是當之無愧。

場面非常令人感動

史校長在頒贈榮譽學位前的正式祝詞中，稱頌蔣夫人一生襄助蔣公，以實踐中山先生的三民主義爲志業，並一再致力於提高婦女地位，透過各種社會公益、慈善事業與教育工作，幫忙推動社會改革與福利工作，貢獻極爲重大。

史校長並提到，蔣夫人在二次大戰前，更一手創立了中國空軍力量，並號召美國飛虎隊共同並肩作戰，戰後與蔣公在國際開羅會議中，也襄助推動印度、韓國等獨立，對促進世界和平與自由影響深遠，來台之後，更幫忙推動台灣在各方面改革與建設，加強促進中美友誼等等。最後史校長堅定的強調，凡此種種貢獻，都是世界有

目共睹，不容抹煞的，正如同蔣夫人所擅長繪畫的竹子一樣，是永遠長青，永存人心的！

綜觀蔣夫人受頒榮譽學位的整個典禮，進行得都非常溫馨感人，會場布置也非常高雅親切，因爲蔣夫人已經有很久未曾公開露面，所以當三百位來賓們看到蔣夫人的風采時，不禁發出一聲聲讚嘆，史校長更認爲，他在近距離所看到的蔣夫人，與四十多年前他在美國所見，蔣夫人於參衆兩院講演時的風采與容貌竟然一樣年輕！說完之後一直稱奇不已。後來在酒會中，更有許多蔣夫人的老友與舊屬，情不自禁的一一表達激動想念之意，場面非常令人感動。

應該特別指出的是，整個典禮與酒會，以及頒贈榮譽學位前後的長期聯絡，多賴總幹事王亞權女士的精心籌劃與多方辛勞，另外張鼎鐘教授一直內外奔波，多方協調，更是不能忽略的重要功臣，至於教育部國際文教處李炎處長與相關人士的辛苦與忙碌，同樣是功不可沒的重要因素。

亦俠亦儒波大校長

說起史校長本人，更有一項難能可貴的事情，不能不提。那就是他從小就殘疾，天生就沒有右手，因此一切寫字、做事，從小都只能用左手，但也養成他從小奮鬥不懈、力爭上游的精神，成爲美國堅苦奮鬥成功的榜樣之一，如同海倫·凱勒一般，備受各界推崇。另外，史校長的凜然風骨，如果用太史公的話來講，則可稱得上是位「俠儒」——亦儒亦俠，他不但學養深厚，極具慧見，而且生性俠義，經常挺身而出，仗義執言

因此，紐約時報雜誌在一九八九年四月廿三日就曾以史約翰校長爲封面人物，並稱他爲「查爾斯河的十字軍」，可說非常傳神。因爲波士頓大學建校於查爾斯河畔，而史校長善惡分明、打抱不平的特性，正能代表十字軍的騎士精神。

事實上，史校長本身爲康德哲學專家，另外他最心儀的西方哲學家是柏拉圖，筆者記得先師方東美教授曾經慨言，當今世界能欣賞與瞭解柏拉圖的人士已經很少，因爲這需要崇高的理想與抱負，以及擇善固執的胆識與魄力，史校長在此可說當之無愧。

所以他担任波大校長迄今十八年，一直以「追求卓越」爲其教育目標，波大在他嚴格的要求與領導下，學術地位與學校聲譽更加蒸蒸日上，在國際上也成爲遠近馳名的要學府，雖然其間也不乏有反對聲浪，但公道自在人心，事實勝於雄辯，他本身的奮鬥歷程與客觀成就，是任何人所不能否認的事實。

例如，在其領導下，波大的宗教系在全美名列第一，復健系也名列第一，另外音樂系、哲學系等都名列全美前茅——記得筆者在十三年前考取中山獎學金要進修時，當時的教育部長蔣彥士先生，就曾親自出馬，推薦筆者到波大進修博士學位，因爲當時其哲學系排名全美前五名，師資極爲堅強，並有國際聞名的大師很多位，甚至超過哈佛等著名學校的哲學系。

波大目前共有十五個學院，在史校長領導下，很多學院均爲全美佼佼者，例如其醫學院、牙

醫學院、傳播學院、管理學院、藝術學院等均為各方所稱道，其聞名的癌症研究中心尤其廣受推崇，貢獻良多。管理學院以中小企業研究為主，更為適合我國情，因此兩年前電腦鉅子王安博士即曾將其經營長久的電腦學院慨然捐贈波大，由此也可看出波大在史校長領導之下，不論名譽與貢獻，都確實有口皆碑。近年全美兩千位左右大學校長排名中，史校長名次高居全美前五名，也可看出其名聲崇高之一斑。

傑出貢獻最高榮譽

事實上史校長因其本身的傑出貢獻，也曾經榮獲德國政府頒贈「最高十字騎士勳章」，這是外國人在德國所能榮獲的最高榮譽，由此也可看出其國際地位之崇高，另外法國政府也曾因其對文化教育的貢獻而頒贈其「文化教育榮譽獎」，以色列政府則因其對世界和平的貢獻，而頒贈其「和平獎章」，美國政府則因其對中南美洲防共委員會的貢獻，而頒贈其「傑出公民獎章」，另外他本人因學術成就而榮獲的榮譽學位也很多，凡此種種均可看出其聲望之高昂。

實際上，正因為他本身的卓越能力，所以美國政府對其一直頗為器重，本來雷根總統即曾計劃邀其担任教育部長，史校長因志不在此，所以推薦其助理——原任波大文學院教授班耐特博士担任雷根政府教育部長，但史校長一直到現在仍深受美國政府敬重，常常請教其在各方面意見，確為全美舉足輕重的教育家與評論家。

筆者因為有幸應史校長之邀，於三年前到波

大担任客座教授，從中也曾促成中央大學、東海大學與波大分別締結姐妹校關係。史校長此行也曾到中大參觀，對中大環境與教育成果讚不絕口（東海則可惜臨時另有要約，未能前往。）中大為了表彰其在教育及學術上貢獻，也奉准頒贈其榮譽學位，也可說是一大盛事。

凜然氣節令人讚佩

尤其當近年來少數人刻意醜化蔣公與蔣夫人之際，史校長堅持真理與正義的俠義精神，正可說是雪中送炭的義舉，的確值得吾人欽佩。

最重要的是，史校長對我國真可稱為患難之

交，他在美國政府為防止中南美洲被赤化成立的「季辛吉委員會」中，一再強調應對「台灣經驗」多多推廣，才能從根本上防止共黨引誘，否則若要用軍隊剿共，往往已經太遲。放眼當今現實的國際情勢中，他真可說是中華民國難得的道義之交。

因此，筆者謹願以此小文，略述其忠義風骨與凜然氣節，以表心中欽佩之忱，並堅信，像這樣道義之交，才是真正永恆的友情！只要今後知識份子都能多多發揮這種精神，勇於挺身而出，仗義執言，歷史終將證明，真理與正義終必得到最後的勝利！

七十八年六月十五日於台北

聖文 少年行全一冊 曹志源教授著

定價新台幣一三〇元

本書為旅美學人華府美利堅大學國際關係博士曹志源教授精心傑作，作者以優美文藝筆調，對數十年來社會動亂，國家災難，戰時年幼從軍，軍中生活趣事，以及戰後大陸赤化之因果關係，有深入淺出極具歷史價值之分析。要目有：①不平凡的時代②溫馨與苦難交織的童年③抗戰中的悲劇④在磨鍊中成長⑤在歷史的逆流中游泳。附錄：金沙坡之憶、祖國的召喚、世界粗話大觀、名人當眾入睡趣聞等篇，篇篇可讀。三十二開本，二百五十頁，十餘萬言。現已出版歡迎購閱，定價新台幣一三〇元，郵撥〇〇一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶。